家庭教育首先是智力开发文化学习?早期家庭教育就是提早背唐诗学英语?孩子被欺负后鼓励他打回去?地上堆着废纸,你是视而不见还是弯腰捡起?

当父母是门学问 你咋做?

孩子被欺负,该告诉老师还是鼓励他打回去?

图书馆地上堆着废纸,是视而不见还是弯腰捡起?

自从孩子出生的那一刻,父母的一言一行、家庭的教育指引,就会刻在他们的性格和习惯中,相伴一生。孩子是父母的"镜子",父母是孩子的第一任老师,也是终生的老师。

近日,全国妇联联合教育部等9部门共同印发《关于指导推进家庭教育的五年规划(2016—2020年)》,强调家庭教育的重要性,提醒人们要把为人父母当成一门大学问来做。



■目标

未来五年城市中90%学校建家长学校

——在中小学、幼儿园、中等职业学校 建立家长学校,城市学校建校率达到90%, 农村学校达到80%。

——到 2020 年,基本建成适应城乡发展、满足家长和儿童需求的家庭教育指导服务体系。

——统筹推进家庭教育公共文化服务。 公共图书馆、博物馆、文化馆、纪念馆、美术馆、科技馆等公共文化服务阵地,每年至少 开展2次公益性的家庭教育讲座或家庭教育亲子活动,积极开发家庭教育公共文化服务产品,提升儿童和家长科学文化素养。

——加大推进政府购买家庭教育公共服务的力度,积极搭建社会组织服务平台,在50%的城市社区和有条件的农村社区(村)家庭教育指导服务站点引入专业社会工作者,指导鼓励相关社会组织为儿童和家庭提供常态化、规范化的家庭教育指导服务,逐步培育形成家庭教育社会支持体系。

■评论

为人父母是一门大学问

为人父母,最简单,也最复杂。生而养之,不仅仅是让他衣食无忧、保他安全太平。人生的道路上,父母将与孩子一同遭遇各种成长的烦恼,并需要在各种难题面前寻求解决之道,帮助孩子养成健康的生活方式、培养良好的行为习惯、拥有健全的人格操守。为人父母,既要确保孩子的身体健康,又要确保心理健康;既要重视孩子的智力发育,又要做到各方面能力均衡发展;既要教给孩子知识,又要教他学会做人。

为人父母,要律人,更需律己,要明白 身教胜于言传。

为人父母,是本能,更是学问。求生的教育似乎是一种天性,但成才的教育却离不开父母科学、理性的指引。正如这部规划中所提倡的,只有坚持科学引导、规范管理、依法推进,深化家庭教育科学研究,才能了解家庭教育的奥秘,找到适合自己孩子的教育方法,才能做好为人父母的这门大学问。

面对四种现象,你会选择怎样做父母?

■ 家庭教育是让孩子好好学习?

一段时间以来,"天价"学区房现象 从一个侧面折射出家长对子女学校教 育质量的关注。在不少家长眼中,教育 首先是孩子的智力开发和文化学习。

今年两会期间,全国政协常委、北京市第四中学校长刘长铭表示,教育不只是学校一方面,从他40年教学经验来看,家庭教育才是决定一个孩子未来职业成功、生活幸福的最重要因素。

【规划】注重突出家庭道德教育内容。注重对家长和儿童进行爱国主义教育、诚信教育、孝敬教育、安全教育、法治教育、心理健康教育等。

中国家庭教育学会副会长傅国亮:家庭教育应该扭转"家庭教育学校化"误区,把关注点放在培养孩子优良品质和健康人格上。家庭教育第一位的任务应当是教子做人,立德树人。

教育孩子是不是仅仅是家事?

在一些人眼中,生儿育女之后就自然拥有了做父母的资格。有人认为,父母怎么教育孩子是每个家庭的家事,外人无权过问干涉。

专家指出,作为孩子第一任老师,家长的一言一行都潜移默化地影响着孩子的成长。家庭教育既是家事,也是国事。据了解,西方发达国家普遍把促进家庭教育健康发展视为政府的责任和义务,建立了完备的家庭教育体系。

【规划】帮助家长全面学习家庭教育知识,系统掌握家庭教育科学理念和方法,时时处处用正确行动、正确思想、正确方法教育引导孩子。

中国家庭教育学会副会长傅国亮: 规划立足于为家庭提供系统专业科学 的指导和全面充分多元的保障。指导家 庭教育、管理家庭教育工作,成为国家 教育政策的重要内容,将推动我国家庭 教育工作加快发展。

3 早期家庭教育就是早学知识?

还没进幼儿园就开始"比拼"背唐诗,学前班的孩子已经能用英语和老师对话……当下,越来越多的年轻父母患上"养育焦虑"。为了遥远的人生大考,孩子们最好在幼儿园把小学课程学完,小学把初中课程学完……孩子的童年,消耗在知识灌输中,失去了早期教育本来意义。

【规划】加强儿童早期家庭教育指导服务。开展儿童早期家庭教育知识宣传普及。鼓励妇幼保健机构、幼儿园面向社区和家庭开展儿童早期家庭教育服务与指导。

北京师范大学教授王耘:早期家庭教育的"异化",迫切需要帮助家长树立科学的育儿理念。规划提出对家长提供指导服务,有助于家长全面科学认识早期家庭教育,提升养育能力,帮助儿童实现体能、智能、心理能力的综合发展。

▲ 养育孩子交给老人就够了吗?

11月9日,民政部宣布,经过精准 摸排发现,目前不满十六周岁的农村留 守儿童为902万人,其中有36万人处 于无人监护状态。由于接触时间太少, 很多留守儿童与父母已经不知该如何 表达对彼此的思念和关怀。不仅农村留 守儿童承受着与父母的分离之苦,在城 市里,由于父母工作繁忙而不得不由祖 辈照顾的孩子也不在少数。

【规划】城乡社区家庭教育指导服务站点要注重建立家庭指导服务综合信息平台或台账,及时掌握儿童家庭监护情况、成长发展状况等,重点摸排所辖社区留守、贫困、重病、重残等特殊困境儿童家庭情况,逐步建立登记报告制度。

天津社会科学院研究员关颖:孩子的成长过程中,双亲的陪伴和教育至关重要、不可替代。从小与父母分离或者接触太少,孩子会产生被抛弃感、不安全感,这样的情绪可能伴随其一生。/新华社

64.2%受访者认为 咆哮妈妈挺多

60.6%受访者建议爸爸分担家务

曾风靡一时的绘本《一生气就大吼 大叫的妈妈》,描述了一只小企鹅面对 妈妈发火时被吓得魂飞魄散,最后,即 使妈妈找到了小企鹅,小企鹅受伤的心 灵也早已无法弥补。平日里妈妈们歇斯 底里的批评和大叫,对孩子造成的伤害 显然非常严重,那是什么造就了"咆哮 妈妈"?

上周,中国青年报社社会调查中心 联合问卷网对 2003 人展开的一项调查显示,64.2%的受访者反映身边普遍存在"咆哮妈妈"。如何让妈妈不再咆哮,60.6%的受访者建议爸爸主动分担育儿工作和家务活儿。

仅 14.5%受访者小时没受妈妈"咆哮式"的教育

"小时候妈妈冲我们吼是家常便饭。"上海某大学一年级学生孙雨,小时爸爸在外地工作,绝大多数时间都是妈妈独自照顾姐妹俩,"我们一淘气,她就会大吼'简直是无法无天了',还经常拿着鞋满院子地撵我们"。

"一忙起来,就没时间耐心地哄孩子,大喊大叫是最简单直接的方法。" 张蕾的儿子3岁了,她说经常对他咆哮。

调查显示,64.2%的受访者表示自己身边"咆哮妈妈"挺普遍的。有28.8%的受访者小时候经常受到妈妈"咆哮式"的教育,56.7%的受访者偶尔遇到,仅14.5%的受访者"几乎没有"。

63.1% 受访者认为孩子常犯错误使母亲耐心耗尽造就了"咆哮妈妈"

"我妈妈脾气不好,遇到一点小事情就能急起来。而且她一个人照顾我们姐妹俩也很辛苦。"孙雨回忆,姐妹俩曾为一个发卡吵起来,"而妈妈当时一边为我们做饭,还一边洗衣服,看到我们吵架就突然烦躁起来,大声吼叫"。

"其实我知道要控制情绪,但有时情绪来了,找不到其他的发泄途径,只能冲孩子嚷了。"张蕾说。

为什么会出现"咆哮妈妈"? 63.1% 的受访者认为是孩子常犯错误使母亲耐心耗尽,54.7%的受访者直言独自育儿导致母亲压力太大。

中华教育改进社理事长、中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,"咆哮"可能与人的性格有很大关系。通常男性倾向于理性地解决问题,而女性则倾向情绪化地解决问题。

60.6%受访者建议爸爸们主动分担育 儿工作和家务活儿

"我觉得爸爸也得照顾孩子,不能将教育孩子的事情都让妈妈来做。"张蕾直言自己老公替她分担了不少育儿压力,"减轻了我的负担,让我情绪上没有那么焦虑了"。孙雨也表示,如果爸爸能分担一些家庭琐事,妈妈有时间歇歇,或许就不那么爱咆哮了。

中华教育改进社理事长、中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,"咆哮"可能与人的性格有很大关系。通常男性倾向于理性地解决问题,而女性则倾向情绪化地解决问题。"女性在职场或其他社会场合会受到较多约束。在家庭中,她们会更放松一些,孩子是相对弱势的存在,妈妈们就会把这种情绪通过教育孩子发泄出来"。

如何让妈妈们不再咆哮? 60.6%的受访者建议爸爸主动分担育 儿和家务活,55.2%的受访者认为要给 妈妈更多关爱和支持。/中国青年报